



狗年说狗

闻鸡起舞的丁酉雄鸡渐行渐远，旺财驱邪的戊戌神犬愈来愈近。

在传统的十二生肖中，与人类关系最亲密的非狗莫属。狗年的地支为“戌”。细看“戌”字，就像一个人手拿着戈，反映了远古渔猎时代，人类驯狗捕捉猎物的历史。《三字经》云“犬守夜，鸡司晨”，夜幕降临，即为戌时。正是狗守夜之时，故而称为戌狗。狗守平安，看守家园，以自己的忠诚赢得人类的信任。

在民间，狗一向被视为吉利的动物，狗的叫“汪汪”，与“旺旺”谐音，寓意吉祥，是财富来临的好兆头，故而被喻为“旺财”。民间还有“猫来穷，狗来富”的说法。如果谁的家里突然来了一条狗，主人便会很高兴地收养，预示“旺财”来临。如果来了一只流浪猫，主人一般不乐意收养。因为猫的叫“喵”，谐音为“灭”“没”“霉”，认为是不祥之兆。这也是民间宁肯收养自来狗，也不愿收养流浪猫的禁忌。

在民间，狗还有“八德”之说。这“八德”，是指忠、义、勇、猛、勤、善、美、劳。狗是人类最忠诚、同甘共苦、患难与共的朋友。生肖属狗的人，具有敏锐的直觉力、判断力，做事忠心，是最好的工作伙伴，有独特的辅佐旺业之才。

狗又是最懂得知恩图报的感恩动物，讲义气，忠主人。有道是“狗不嫌家贫，儿不嫌母丑”，“金窝银窝，不如自家的狗窝”，不管主人是贫是富，狗一直忠心耿耿，不离不弃，与主人相依为命，息息相通，通犬马之劳，更不会狗眼看人低，“良禽择木而栖”般地离去。

狗还是随遇而安、适应性强的动物。“嫁鸡随鸡，嫁狗随狗”，狗任劳任怨，忠心耿耿，吃的是剩饭，喝的是残汤，睡的是草窝，平时为主人看家护院，陪伴老人，尽职尽责，无怨无悔，如果有个骨头啃啃，就会心满意足。

在古代，狗除了能预兆吉凶灾异之外，还有驱邪除灾的功能。《礼论》认为狗属“至阳之畜”，阴阳术家也认为狗能驱辟一切邪魅妖术，所以在一些神话志异小说中，用狗血祭刀来驱妖降魔，将狗血涂在门上驱逐不祥。

狗更是通人性、达人情的动物。狗的最初起源字为“犬”字，内含人字，意为“犬介于人畜之间”。狗极其聪明伶俐，善解主人意图，常常给人带来欢乐与慰藉，危险时刻更为主人拼命献身。“马有垂缰之义，狗有湿草之恩”，“义犬救主”的故事，古今中外随处可见，如《汉书》有“灵犬湿草”，《古今笔记精华》有“义犬救主”。

纵使狗有如此美德，但人眼看狗低。一部成语辞典，涉及狗的成语共有数十条之多，几乎条条都是贬义，如猪狗不如、鸡鸣狗盗、狗仗人势等。到底是人之错，还是狗之错？其实这些，不过是将人的势利与劣根性强加于狗罢了。若论忠心事主、尽职尽责，人未必如狗。人见异思迁，见财见命，见富动心，见色起意，到最后还要狗来背黑锅。贪赃枉法的“狗官”，便是一个明证。正是这些人玷污了狗德、狗格，简直就是猪狗不如。

尽管有些“非人类”，“狗嘴里吐不出象牙”，将种种污词强加于狗，但狗依然不忘初心，砺砥前行。鸡去狗来，旺旺不断。正所谓：报晓司晨辞旧岁，尽忠守夜接新班。

宋伯敏

2018年，是我国传统干支纪年的戊戌年，即民间生肖纪年的狗年。中国是世界上最早驯养狗的国家，从新石器时期开始，狗成为人们的家畜和帮手，随之形成的狗文化，内涵丰富多彩，尤其是狗的品德，被人广为称道。

一是义德。古人认为：狗属圣洁灵性动物，上通天庭仙界，下达地上凡间，人们用狗作头等供口祭祀宗庙，汉代设立驯狗官的“狗监”。《三辅黄图》记：“犬台宫，在上林苑中，去长安西二十八里。”汉灵帝于“西园弄狗，著进贤冠，带缓”，以至于形成“王之左右皆狗而冠”的景象。

二是忠德。狗对人十分忠诚。无论主人贫或富，狗忠心耿耿，忠于职守。子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆有能养，不敬，何以别乎？”用感恩心敬重父母、回报领导，善尽职责如狗德，绝不忘恩负义、损人利己。

三是勇德。狗既忠义又勇敢，在保护主人、守户、看田、牧羊、狩猎等方面表现得淋漓尽致。唐代《集异记》云：朝官柳超，因犯王法，被贬江，随从只有两奴一狗。两奴图谋不轨，预杀主人后窃资逃走。狗得知内情，勇猛咬死两奴，保全了主人。草原上牧民家中都养牧羊狗，一只勇猛的猎狗，能看护上百只羊群不受狼害，代替主人守卫自家财产。

四是慧德。狗聪明机警，嗅觉器官极为发达。能嗅出稀释一千万分之一的有机酸，特别是对动物性脂肪酸更敏感，狗嗅觉能力超过人1200倍；听觉比人灵敏16倍，可听到5.0~5.5赫兹的声音。当雪崩、地震等灾害发生后，救助犬首先进入危险地带寻找幸存者。人们训练军犬、警犬、导盲犬，把狗用于军事、侦破案件、盲人引路等。

五是潜德。科技发达的今天，人类最大化发挥狗的特长。驯养的救生犬，用以搭救海上落水或寻找森林中失踪的人。加拿大莎伦鲁滨逊饲养的一条狗，通过训练后会表演469个节目，包括弹钢琴、算算数和玩滑板等。前苏联一只名叫“莱卡”的狗，乘坐人造卫星上天，遨游浩瀚的宇宙，成为世界“第一只上太空的狗”。

六是食德。狗的全身都是宝。李时珍《本草纲目》曰：狗肉性温，味咸，主治脾胃气虚、胸腹胀满、腰膝酸软、阳痿遗精等；狗骨味甘，治风湿痹痛、四肢麻木、冻疮等；狗胆入肝胆经，治目赤涩痒、疮疡等；狗油和入面脂，疗面上斑斑、手足皴皱；狗蹄富含胶质，能通血活脉、润肌肤，对妇女产后乳汁不足有较好功效。

七是吉德。阴阳学家说，狗在二十八宿中属金，叫娄金狗，喻示吉祥富贵。家中突然跑来狗，预示财富降临，所谓“猫来穷，狗来富”。狗喜吠叫有因，人们以狗吠的十二个时辰取象吉凶征兆。古时天界有谷种不给人间，人们派九（谐音：吉）尾狗上天取。狗尾巴长毛碰着谷子，就粘在一起。天神一路追杀，砍断八根狗尾巴，最终狗逃出天门，把谷种带到人间播种。

八是美德。狗利爪强劲、目光敏锐、体格强健、毛软滑靛，集外在内涵美于一身。《晋书·赵王伦传》：“貂不足，狗尾续。”狗一旦被主人收养，同甘共苦，任劳任怨，不计得失，以命相报。如今兴起的养狗热，狗屈身供人玩耍，给人驱走寂寞，带来欢乐。人们用“鸡鸣狗吠”来形容生活安宁、社会稳定、盛世太平，受人赞美。

金狗旺福乾坤大地，九州华夏喜报春意。在我们步入建设中国特色社会主义的新时代，决胜全面建成小康社会关键时期，大力倡导“以德之国”，构建和谐社会的美好今天，仔细品味狗之“八德”，能给人带来更多的启发。



晚报记者 袁桑桑 摄

狗年话狗趣

2018年，是狗年，狗又称犬。狗以机智勇敢、忠于职守，赢得了人们喜爱和尊敬。中国有句民谚：“儿不嫌娘丑，狗不嫌家贫。”从这句朴素的话中看出，狗是人类忠诚可靠、同甘共苦的朋友。在数千年的生产和生活实践中，人类跟狗结下了不解之缘。

常言说：“狗守夜，鸡司晨”、“马忠、羊孝、犬义”。狗活泼可爱，又是人们生活中的忠诚伙伴。曾国藩的后裔曾约农，出身名门，身为学者、教育家，温文尔雅，对人和善有礼。但此人却养有一条剽悍的狼狗，曾约农在长沙某中学兼课的时候，那只狼狗也如影随行。曾约农讲课时，狼狗就蹲在讲台之侧，面对学生，一动不动，狗视眈眈，课堂纪律特别好。

狗年话狗趣，七嘴八舌，以赞美者居多。与曾约农迥异，巴金曾经养过一只“知书达礼”的日本种的黄毛小，在他的文章《包弟》里，他亲切地叫这只小狗“包弟”，说：“它有甚么要求时就立起身子，把两只前脚并在一起不停地作揖。”

季羡林曾经被一条不起眼儿的狗揪住了心。他为母亲奔完丧，即将离开那座破房子时，他一眼就看到那条老狗仍然忠诚地趴在篱笆门口，见了它，它似乎预感到他要离开了，它站了起来，“走到我跟前，在我腿上擦来擦去，对着我尾巴直摇”。季羡林一下子泪流满面。他知道这是他们的永别，他抱住了老狗的头，亲了一口，一步三回首地离开了那里，眼泪向肚子里流。

狗也背负了很多骂名。“狗嘴里吐不出象牙”，说明狗的诚实，实事求是，不像有的人口吐莲花，把无的说成有，把有的说成无。“狗急跳墙”，狗不画地为牢，束手待毙，危急时发挥一技之长而逃生，有何可指责的。“狗皮膏药”，狗牺牲了自己，用自己的皮制成膏药，给患者带来福音，不像卖假药者净坑人。至于狗叫，有谁愿意听啊——老百姓喜欢听：日子旺旺！商家喜欢听：财运旺旺！人人都喜欢听：事业旺旺！国家旺旺！

“走狗”这名字可不雅，但郑板桥、齐白石却偏爱“走狗”，刻闲章自称“青藤门下的走狗”。陆游有诗曰“犬喜人归迎野路”，范成大有“随人黄犬撵前去”，你看，狗有多可爱，当你从远方归来，它像欢迎亲人一样迎接你回家。想当年，努尔哈赤骑着他的大清马，眼看就被追兵追上，这时他的义犬扑上去，死死咬住追兵的大腿，努尔哈赤才得以逃脱，而义犬却惨死在追兵刀下。就是在今天，狗在国防、公安方面的功能也不可缺少。

狗年话狗，确实有趣。狗在人的世界里所显示的一些优秀品格，比人类更珍惜人性，永远是人类道德的一面镜子，诚如米兰·昆德拉所说：“狗是我们与天堂之间的媒介。”

狗年话狗德

张光茫

